
  

ВІДГУК 

офіційного опонента доктора педагогічних наук, професора Канішевської 

Любові Вікторівни на дисертацію Цуркан Таісії Георгіївни «Формування 

педагогічної культури батьків молодших школярів у взаємодії сім’ї і школи», 

представленої на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук 

(доктора філософії) за спеціальністю 13.00.07 – теорія і методика виховання  

 

Актуальність дослідження. Актуальність дослідження обраної теми 

обумовлена значними змінами у різних формах життєдіяльності людини, які 

істотним чином стосуються й сфери сімейних відносин. За останні роки 

соціально-економічне становище сім’ї в Україні значно погіршилося. 

У цьому контексті актуальності набуває проблема формування 

педагогічної культури батьків молодших школярів у взаємодії сім’ї і школи, 

оскільки виховний ресурс батьків знаходиться в прямій залежності від рівня 

сформованості їхньої педагогічної культури як однієї із складових сімейного 

устрою життя. 

Отже, можна з усією відповідальністю стверджувати, що тема, обрана 

Т. Г. Цуркан для дисертаційної роботи, є актуальною. 

Дисертаційне дослідження виконане згідно з темою науково-дослідної 

роботи кафедри педагогіки та методики початкової освіти Чернівецького 

національного університету імені Юрія Федьковича «Теоретико-

методологічні та методичні інновації у професійно-педагогічній підготовці 

фахівців у контексті вимог входження в міжнародний освітній простір» 

(номер державної реєстрації 0116U007044). Тему дисертації затверджено 

вченою радою Чернівецького національного університету імені Юрія 

Федьковича (протокол № 9 від 25.09.2014 р.) та узгоджено на Міжвідомчій 

раді з координації досліджень у галузі освіти, педагогіки і психології 

(протокол № 7 від 29.11.2016 р.). 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій. 



  

Чітко визначений науковий апарат дослідження – об’єкт, предмет, 

мета, завдання, окреслено методи дослідження, розкрито його наукову 

новизну та практичне значення, наведено дані про впровадження та 

апробацію результатів дослідження. 

Дисертантка ставить за мету – на основі теоретичного аналізу 

досліджуваної проблеми та вивчення освітньої практики обґрунтувати, 

апробувати й експериментально перевірити модель формування педагогічної 

культури батьків молодших школярів у взаємодії сім’ї і школи та педагогічні 

умови її реалізації. 

Завдання, які розв’язувалися автором у дисертаційному дослідженні, 

свідчать про його логічну послідовність, наукову новизну і методологічну 

обґрунтованість. 

Аналізуючи дисертацію з методологічних та теоретичних позицій, 

відзначимо, що її структура відрізняється послідовністю і систематичністю, 

що свідчить про глибоке знання дисертанткою сутності досліджуваної 

проблеми. 

Даючи оцінку дисертаційної роботи, хотілося б насамперед 

відзначити ґрунтовність й усебічність проведеного дисертанткою аналізу 

проблеми формування педагогічної культури батьків у вітчизняних і 

зарубіжних дослідженнях, що дозволило розкрити сутність феномену 

«педагогічна культура батьків» як інтегральної характеристики особистості, 

яка визначається сукупністю психологічних та педагогічних знань, 

інтелектуальною та емоційною компетентністю, особистісними і 

соціальними цінностями, що забезпечують повноцінну реалізацію сімейних 

функцій на основі відповідального батьківства, свідомих розвивально-

виховних впливів на дитину. 

Дисертанткою уточнено поняття «взаємодія сім’ї і школи» як 

взаємоузгоджена діяльність означених соціальних інститутів, спрямована на 

налагодження продуктивних партнерських відносин з метою розвитку, 

навчання та виховання особистості дитини. 



  

Зважаючи на запропоноване уточнення сутності поняття «педагогічна 

культура батьків», цілком доречним уявляються визначені дисертанткою 

критерії з відповідними показниками: дитиноцентрована спрямованість 

(прийняття неповторності і самоцінності дитини; віра в дитину; ціннісно-

орієнтована виховна діяльність); сфера сімейних цінностей (розуміння 

суспільних, національних, родинних та особистісних цінностей; наявність 

сімейних цінностей; узгодженість системи подружніх цінностей, ідеалів і 

виховних орієнтирів), емоційний інтелект (здатність до розуміння власних 

емоцій і емоцій інших людей, вираження свого емоційного стану; емоційне 

прийняття дитини; емоційна стійкість), психологічне благополуччя 

(гедоністичні переживання, оптимістичність, прагнення до 

самовдосконалення), психолого-педагогічна компетентність батьків (знання 

закономірностей вікового анатомо-фізіологічного і психічного розвитку 

дитини; здатність до свідомого пошуку, сприйняття і відбору інформації; 

раціональність батьківських очікувань і установок), усвідомлене батьківство 

(розуміння своєї батьківської ролі та відповідальності у процесі становлення і 

розвитку дитини на всіх етапах її життя; відповідність цілей, задач, методів 

виховання сучасним уявленням про ідеал особистості дитини у сім’ї;  уміння 

бачити  помилки сімейного виховання, здатність їх виправляти та 

попереджувати), стиль сімейного виховання (пріоритетність авторитетного 

виховання; батьківська позиція), тип взаємодії (гармонійність дитячо-

батьківських взаємин; усвідомлення значення типу взаємодії на становлення 

особистості дитини). 

Ґрунтуючись на останніх, Т. Г. Цуркан добирає відповідний 

діагностичний інструментарій для визначення рівнів сформованості 

педагогічної культури батьків молодших школярів: тест-опитувальник 

батьківського ставлення (за А. Я. Варга, В. В. Столін), «Опитувальник 

термінальних цінностей» І. Г. Сеніна, методика «Діагностика емоційного 

інтелекту» Н. Холла, опитувальник «Безперервності психічного здоров’я – 

коротка форма» К. Кіза (в адаптації Е. Л. Носенко та А. Г. Четверик-Бурчак), 



  

анкета для батьків (авторська), методика незакінченої ситуації (МНС) для 

діагностики батьківської компетентності (за Н. Д. Міхєєвою), опитувальник 

«Стратегії сімейного виховання» С. С. Степанова (в модифікації 

І. І. Махоніної), методика «Батьківський твір» В. В. Століна, тест  «Оцінка 

здатності до саморозвитку та самоосвіти» В. І. Андрєєва, «Кінетичний 

малюнок сім'ї» (ВРХ) Р. Бернса і С. Кауфмана. 

Заслуговують на увагу теоретично обґрунтована та експериментально 

перевірена модель формування педагогічної культури батьків у взаємодії 

сім’ї і школи; педагогічні умови її реалізації, а саме: оптимізація 

учительсько-батьківської взаємодії на засадах партнерства; розробка та 

реалізація авторської програми батьківських студій з використанням 

інноваційних форм і методів; особистісно-професійний розвиток учителів 

щодо роботи з батьками молодших школярів. 

Важливим і цінним для педагогічної практики є розробка авторської 

програми батьківських студій, авторського спецкурсу «Психолого-

педагогічні основи роботи вчителя з батьками молодших школярів», який 

апробовано у системі післядипломної освіти. 

Висновки дисертації достатньо виважені, логічні, достовірні, науково 

обґрунтовані й відповідають поставленим завданням. 

Публікації автора та автореферат повністю відображають основні 

положення й висновки дисертації, які викладено у 23 (20 одноосібних) 

публікаціях, із яких 12 відображають основні наукові результати дисертації, 

8 – апробаційного характеру, 3 – додатково висвітлюють наукові результати. 

Кількість та обсяг опублікованих праць переконує в належній апробації 

та впровадженні основних положень дослідження. 

Зміст, результати роботи, основні висновки, викладені в авторефераті, 

відповідають і повністю відображають основні положення дисертації. 

Загалом позитивно оцінюючи дисертацію Цуркан Таісії Георгіївни 

«Формування педагогічної культури батьків молодших школярів у взаємодії 



  

сім’ї і школи», дозволимо висловити деякі побажання і вказати на дискусійні 

моменти: 

1. На с. 53 автором подано схематично (рис. 1.1.) структуру педагогічної 

культури батьків, яка включає такі компоненти, як когнітивний, ціннісний, 

емоційний та поведінковий. Однак, у підрозділі дисертації не розкрито 

змістове наповнення компонентів структури педагогічної культури батьків.  

2. У дисертаційній роботі не знайшло належного обґрунтування і 

розкриття питання щодо регіональних особливостей реалізації моделі 

формування педагогічної культури батьків у взаємодії сім’ї і школи на рівні 

визначених компонентів, педагогічних умов. 

3. Бажано було б детальніше розписати підходи: гуманістичний, 

компетентнісний, особистісно-діяльнісний, акмеологічний щодо формування 

педагогічної культури батьків молодших школярів у взаємодії сім’ї і школи 

(с. 142 підрозділ 3.1.) 

4. На думку опонента, зміст дисертації значно б збагатився, якщо б було 

висвітлено питання щодо проведення диференційованої роботи з батьками 

молодших школярів, які виявили різні рівні сформованості педагогічної 

культури. 

5. У тексті автореферату, описуючи результати дослідно-

експериментальної роботи щодо динаміки рівнів сформованості педагогічної 

культури батьків молодших школярів, доцільно було б дати не тільки їх 

кількісний, а й якісний аналіз. 

 6. Дисертація не позбавлена стилістичних та орфографічних помилок. 

Загальний висновок 

Вказані зауваження не мають принципового характеру і не можуть вплинути 

на загальну позитивну оцінку роботи, її результати. Таким чином, за 

характером фактичного матеріалу, ступенем його якісного і кількісного 

аналізу, рівнями новизни і значущості результатів дослідження для 

педагогічної науки і практики дисертаційна робота Цуркан Таісії Георгіївни 



  

 

 

 


